

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

РЕФЕРАТ

Инвестиционная политика России

Работу выполнил Муштафин Муштафин Т.М.

Направление подготовки 45.05.01 Перевод и переводоведение 2 курс ОФО

Научный руководитель, канд. эконом. наук Хетагурова Хетагурова З.В.

Краснодар

2024

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Инвестиции и инвестиционная политика.....	5
1.1 Сущность и источники инвестиций.....	5
1.2 Классификация инвестиций.....	8
1.3 Инвестиционная политика и ее особенности.....	12
2 Особенности инвестиционной политики РФ.....	13
2.1 Факторы, влияющие на инвестиционную деятельность в России.....	13
2.2 Проблемы реализации инвестиционной политики в РФ.....	17
2.3 Перспективы развития инвестиционной политики в РФ.....	21
Заключение.....	25
Список использованных источников.....	27

## Введение

На современном этапе экономического развития инвестиционная деятельность и инвестиционная политика играют важную роль на макроэкономическом и микроэкономическом уровне. Они определяют будущее страны и будущее отдельных субъектов хозяйствования РФ.

Актуальность темы курсовой работы обусловлена тем, что инвестиционная деятельность для РФ является одной из главных стратегических задач. Инвестиционная политика является важным средством обеспечения условий экономического подъема страны, сдвигов и инструментов структурных маневров.

Объектом реферата является инвестиционная деятельность.

Предметом данной работы будет являться инвестиционная деятельность и инвестиционная политика Российской Федерации в целом.

Цель данной работы заключается в рассмотрении теоретических основ организации инвестиционной деятельности и в изучении современного этапа инвестиционной деятельности в России в целом.

Для достижения поставленной цели, необходимо выполнение следующих задач:

- раскрыть сущность инвестиций;
- Рассмотреть факторы, влияющие на инвестиционную деятельность в России;
- Изучить классификацию инвестиций в инвестиционной деятельности и рассмотреть ее юридических участников;
- Рассмотреть источники финансирования инвестиционной деятельности:

- Рассмотреть методы регулирования инвестиционной деятельности в России.

Методологической основой для написания курсовой работы являются плановые и учетные источники информации, характеризующие инвестиционную деятельность исследуемого объекта, а именно экономики РФ.

# **1 Инвестиции и инвестиционная политика**

## **1.1 Сущность и источники инвестиций**

В широком смысле инвестиционная деятельность—это деятельность по осуществлению вложений денежных средств и других ценностей в проекты, а также обеспечение отдачи вложений, то есть получение прибыли и дальнейшего развития.

Согласно закону «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации», инвестиционная деятельность – это вложение инвестиций и осуществление практических действий в целях получения прибыли или достижения иного эффекта, осуществляемой в форме капитальных вложений.

Инвестиционная сфера в Российской Федерации требует создания необходимых условий, для того чтобы успешно осуществлять инвестиционный процесс. Совокупность экономических, политических, социальных, организационных, правовых, культурных предпосылок, определяющих в ту или иную хозяйственную структуру в целях получения дохода в будущем, называется инвестиционным климатом.

Основными задачами экономики России в настоящее время являются выход из финансово-экономического кризиса и обеспечение устойчивого роста. Их решение во многом определяется стимулированием инвестиционной деятельности и, прежде всего, инвестиции в реальный сектор экономики как главного фактора модернизации и роста экономики.

Для анализа инвестиционной деятельности в Российской Федерации использованы данные статистического бюллетеня Федеральной службы государственной статистики «Инвестиционная деятельность в

Российской Федерации: Условия, факторы, тенденции» за период с 2015-2017 гг.

В таблице 1 представлены основные показатели инвестиционной деятельности в Российской Федерации.

Показатели	2015		2016		2017	
	млрд. руб.	в % к итогу	млрд. руб.	в % к итогу	млрд. руб.	в % к итогу
Инвестиции в нефинансовые активы	10730,8	100	11427,5	100	12428,0	100
в том числе: инвестиции в основной капитал	10485,0	97,7	11282,5	98,7	12256,3	98,6
инвестиции в непроизведенные нефинансовые активы	245,8	2,3	145,0	1,3	171,7	1,4
Финансовые вложения организаций	127113,6	100	136718,9	100	165669,2	100
в том числе: долгосрочные	13804,1	10,9	15517,2	11,3	18586,5	11,2
краткосрочные	113309,5	89,1	121201,7	88,7	147082,7	88,8

Наибольший удельный вес во вложениях направленных в финансовую деятельность занимают краткосрочные инвестиции. Инвестиционный климат показывает способность экономической системы к приему и успешному использованию инвестиции, то есть объективные возможности страны, региона, конкретного предприятия участвовать в инвестиционном процессе, а также условия будущей деятельности инвесторов для вложения инвестиций. При анализе инвестиционного климата в качестве образующих элементов этого понятия рассматриваются инвестиционная привлекательность, инвестиционный потенциал, инвестиционные риски и инвестиционная активность. Оценки инвестиционного климата колеблется в границах от «благоприятного» до «неблагоприятного». Благоприятным считается климат, способствующий активной деятельности инвестора, стимулирующие приток капитала. Благоприятный климат повышает риск для инвесторов, что ведет к утечки капитала затухание инвестиционной деятельности.

В зависимости от объекта вложения выделяют материальные, финансовые и нематериальные инвестиции. К материальным принято относить вложения в основной капитал (здания, сооружения, оборудование, машины, транспортные средства и др.), запасы и иные материальные объекты. Видами финансовых инвестиций являются долгосрочные и краткосрочные финансовые вложения в ценные бумаги (акции, облигации, производные финансовые инструменты, паи, векселя, депозитные сертификаты и др.), размещение средств на банковских вкладах и депозитах, участие в капитале предприятий и организаций, предоставленные кредиты и займы, а также переданные в лизинг основные средства. Нематериальными (интеллектуальными) являются инвестиции в нематериальные активы (патенты, лицензии, товарные знаки, авторские права), человеческий капитал и др. Материальные и нематериальные инвестиции также принято называть реальными или нефинансовыми.

По вероятности возврата вложенных средств инвестиции могут быть классическими, венчурными и спекулятивными. Как правило, для классических инвестиций характерна высокая вероятность возврата вложенных средств. Венчурные инвестиции в силу своей специфики имеют вероятность возврата инвестиций на уровне порядка 50%. Спекулятивные инвестиции сопряжены с наибольшим уровнем риска, но могут принести инвестору наибольшую доходность.

По источнику происхождения средств инвестиции могут быть частными, государственными, иностранными или смешанными. К видам иностранных инвестиций принято относиться инвестиции, осуществляемые физическими лицами-гражданами других стран, организациями или другими государствами. По цели инвестирования они могут быть прямыми или портфельными.

Видами прямых инвестиций являются вложения в уставный капитал компании с целью участия в ее управлении. Портфельными являются инвестиции, формируемые в виде портфеля ценных бумаг. К ним относятся вложения в ценные бумаги организаций, и в отличие от прямых они не предусматривают участия инвестора в управлении деятельностью компании.

В зависимости от срока размещения средств инвестиции бывают краткосрочными (до года), среднесрочными (до трех лет) и долгосрочными (свыше трех лет).

Кроме того, существует классификация инвестиций по такому критерию, как способ воспроизводства. Таким образом выделяются валовые инвестиции, характеризующие общий объем вкладываемых средств в новое строительство,

приобретение средств и предметов труда, прирост товарно-материальных запасов и интеллектуальных ценностей; реновационные инвестиции, осуществляемые в простое воспроизводство основных средств и амортизируемых нематериальных активов, и чистые инвестиции, представляющие собой валовые инвестиции за вычетом амортизационных отчислений.

По отрасли вложения средств инвестиции могут осуществляться в сельское хозяйство, обрабатывающие производства, строительство, водоснабжение, добычу полезных ископаемых, торговлю и т.д. Ознакомиться со структурой инвестиций в РФ, источниками их происхождения, видами и иными показателями можно в ежегодном статистическом бюллетене «Инвестиции в России», который размещается на сайте Федеральной службы государственной статистики.

## **1.2 Классификация инвестиций**

Обоснованная классификация инвестиций позволяют учитывать и анализировать уровень их использования, а также принимать соответствующее решение как на макро, так и на микро-уровне.

Разные авторы по-своему проводят классификацию инвестиций, поэтому рассмотрим основные критерии классификации, которая часто используется при анализе инвестиционной деятельности.

1. По объектам вложений. Инвестиционные объекты делятся на 4 группы:

- объекты реального капитала (капитальные вложения);
- финансовые средства (приобретение ценных бумаг считается формой портфельного инвестирования);
- нефинансовые средства;

- человеческий капитал.

2. По характеру участия инвестора в инвестиционном проекте

инвестиции подразделяется на прямые и косвенные. Прямые инвестиции

представляют прямое участие инвестора во вложении капитала в какой – либо конкретный объект инвестирования. Косвенные (опосредованные)

инвестиции представляют вложения капитала инвестора в объекты

инвестирования через финансовых посредников посредством приобретения

финансовых инструментов.

3. По отношению к объекту вложения выделяют внутренние и внешние

инвестиции. Внутренние инвестиции представляют собой вложение капитала

в активы самого инвестора, внешние - вложения капитала в реальные активы

других хозяйствующих субъектов или финансовые инструменты иных

эмитентов.

4. По периоду использования инвестиции подразделяются на

долгосрочные, среднесрочные и краткосрочные. Следует учитывать, что

классификация инвестиций в зависимости от периода использования зависит

от объекта инвестирования. Если рассматривать ценные бумаги, то принято

краткосрочными инвестициями считать средства, вкладываемые на срок до

одного года. Если же объектом инвестирования становятся реальные активы,

то краткосрочными инвестициями считаются средства, вкладываемые на срок

до одного года. Для капитальных вложений долгосрочным считается период

свыше пяти лет. Среднесрочные инвестиции соответствуют периоду от трех

до пяти лет в капитальных вложениях, для финансовых средств от года до десяти лет.

5. По форме собственности инвестиции подразделяются на частные,

государственные иностранные. Частные инвестиции – это вложения средств в

инвестиционные объекты физическими лицами, а также предприятиями

негосударственной формы собственности. Государственные инвестиции – это

вложения капитала федеральных, региональных и местных органов власти.

Иностранные инвестиции – это размещение капитала нерезидентами в

инвестиционные объекты других государств.

6. По степени надежности инвестиции подразделяют на относительно надежные и рисковые. Высоко рисковыми являются инвестиции в сферу исследований и разработок. Менее рисковыми являются инвестиции в сферы с определенным рынком сбыта.

7. По характеру использования капитала в инвестиционном процессе выделяют первичные инвестиции, реинвестиции и дезинвестиции.

Первичные инвестиции представляют собой вложения капитала в конкретные инвестиционные объекты. Реинвестиции представляют собой вторичное использование в инвестиционных целях ранее приобретенных инвестиционных объектов при их высвобождении из инвестиционного оборота в случае реализации целей первичных инвестиций.

Дезинвестиция – это высвобождение ранее инвестированного капитала из инвестиционного оборота без последующего использования в инвестиционных целях.

Инвесторы, подрядчики, заказчики, поставщики, пользователи объектов инвестиционной деятельности – это участники инвестиционной деятельности. Согласно Гражданскому кодексу РФ к юридическими лицам относят: хозяйственные товарищества и общества, акционерные общества, производственные кооперативы, некоммерческие организации и государственные и муниципальные унитарные предприятия .

Инвесторы – это субъекты инвестиционной деятельности, которые осуществляют вложение собственных, заемных или привлеченных денежных средств и обеспечивают их целевое использование в соответствии с законодательством РФ.

К инвесторам относятся:

- физические лица;
- организации и другие юридические лица;
- совместные российско-зарубежные предприятия;
- органы местного самоуправления;
- Правительство РФ и правительства субъектов РФ в лице органов уполномоченных управлять государственным имуществом;
- иностранные юридические лица;
- международные организации.

Инвесторы чаще всего вкладывают свои средства в приобретение акций и других ценных бумаг предприятий, а также выпускаемых государством и

другими региональными органами власти.

Заказчиками являются уполномоченные инвесторы, которые организывают и осуществляют реализацию соответствующих инвестиционных проектов. Исполнителями работ, т.е. подрядчиками, при реализации инвестиционных проектов являются строительные, проектно-изыскательские организации и производственные фирмы.

Пользователи объектов капитальных вложений – это физические и юридические лица, в том числе и иностранные, а также государственные органы федерального и регионального уровней, органы местного самоуправления, международные объединения и организации, для которых создаются объекты инвестиций.

Также субъектами инвестиционной деятельности являются:

- страховые компании;
- инвестиционные фонды;
- негосударственные пенсионные фонды и др.



### 1.3 Инвестиционная политика и ее особенности

Инвестиционная политика является одной из форм экономической политики государства, которая включает регулирование всех сторон инвестиционного процесса: размеры, структуру, источники и эффективность инвестиций. Существуют несколько схожих определений инвестиционной политики. В целом под данным понятием подразумевается целая система 8 целей и мероприятий, посредством которых осуществляется обеспечение нужного уровня и структуры капитальных вложений, которые инвестируются в экономику государства и в отдельные её отрасли и сферы. Также туда включаются все те меры, посредством которых осуществляется активизация инвестиционной активности таких агентов воспроизводственной деятельности, как населения, предпринимателей, предприятий и государства.

Основные особенности инвестиционной политики включают:

1. Цели и стратегии: Инвестиционная политика должна определить конкретные финансовые цели, например, сохранение капитала, генерация дохода или рост капитала. Она также должна определить стратегии, которые будут использоваться для достижения этих целей, например, диверсификация портфеля или активное управление.

2. Риск и доходность: Инвестиционная политика должна учитывать баланс между риском и доходностью. Высокорисковые инвестиции могут обеспечить большую доходность, но они также несут большой потенциал потерь. Низкорисковые инвестиции, с другой стороны, могут быть более стабильными, но их доходность может быть ниже.

3. Диверсификация: Инвестиционная политика может включать стратегию диверсификации — распределение инвестиций по различным активам, рынкам или отраслям для снижения риска. Диверсификация помогает снизить влияние отдельных неблагоприятных событий на портфель.

4. Срок инвестирования: Инвестиционная политика должна учитывать срок инвестирования. Краткосрочные инвестиции могут быть ориентированы на

получение быстрой прибыли, в то время как долгосрочные инвестиции могут быть нацелены на рост капитала или генерацию дохода в будущем.

## **2 Особенности инвестиционной политики РФ**

### **2.1 Факторы, влияющие на инвестиционную деятельность в России**

Инвестиционная политика является составной частью экономической политики, проводимой государством и организациями основанная на определении объемов, форм, направлений инвестиций, источников их получения с учетом необходимости повышения эффективности производства и подъема экономики, а также контролем за целевым расходованием полученных средств. Инвестиционная политика государства проводится для увеличения возможностей отечественных и иностранных инвесторов беспрепятственно вкладывать средства в понравившиеся виды деятельности, иметь возможность для минимизации рисков при осуществлении инвестиционной деятельности, увеличению рентабельности, а также для стабильного экономического и социального развития страны. Правильности и результативность проводимой инвестиционной политики государства и предприятий можно оценить по масштабам привлеченных инвестиционных средств.

Основные меры государственного регулирования инвестиционной деятельности: разработка и выполнение государственных инвестиционных программ, дифференцирование налоговых ставок и льгот, кредитно-финансовой и налоговой политики; амортизационной политики, научно-технической политики, политики в отношении иностранных инвестиций и др. Амортизационная политика государства основывается на определении порядка начисления и использования амортизационных начислений. С помощью грамотно проработанной амортизационной политики государство может дать возможность предприятиям иметь необходимый объем инвестиционных средств для обновления основных фондов, что крайне важно в современных промышленных предприятиях, где износ основных средств достигает 70 %. Под научно-технической политикой государства понимается комплекс мероприятий, направленный на развитие науки и техники, должный учет и внедрение результатов исследований в производство. В современных условиях, когда Россия теряет свои позиции в научно-технической области, еще раз следует напомнить, что ускорение научно-технического прогресса является важнейшим фактором подъема экономики и выведение нашей страны на передовые позиции в мире. Существуют также и другие типы инвестиционной политики, такие как: отраслевая, региональная инвестиционная политика и инвестиционная политика предприятия. Все они

взаимосвязаны и взаимозависимости, но определяющей является государственная инвестиционная политика. Она создает условия и способствует стимулированию инвестиционной деятельности на всех уровнях.

Все виды инвестиционной деятельности хозяйствующих субъектов осуществляются за счет формируемых ими инвестиционных ресурсов. Инвестиционные ресурсы представляют собой все виды финансовых активов, привлекаемых для осуществления вложений в объекты инвестирования.

Финансирование инвестиционной деятельности предприятия может происходить из разных источников. Разнообразие источников финансирования объясняется как нехваткой собственных ресурсов предприятия, так и различием интересов, преследуемых субъектами инвестиционной деятельности.

Важным условием устойчивого развития экономики страны является его инвестиционная активность, так как инвестиции формируют производственный потенциал и определяют конкурентные позиции стран на мировых рынках. Высокая инвестиционная активность достигается посредством роста объемов реализуемых инвестиционных ресурсов и наиболее эффективного их использования.

Единство источников финансирования инвестиций и методов финансирования образует систему финансирования инвестиционной деятельности. Проблема изучения и анализа источников финансирования инвестиций очень актуальна.

Важным этапом является сегодня и для Российской Федерации, так как отмечается усиление падения инвестиционной активности в стране.

Тенденция увеличения собственных средств является негативной, так как основным недостатком собственных средств, как источника формирования инвестиционных ресурсов, является их ограниченность, в то время как привлеченные средства обладают практически неограниченными возможностями.

Хочется отметить, что использование банковских кредитов как источника финансирования инвестиций происходит не в полной мере, так как из-за низкой капитальной базы отечественные кредитные институты пока не в силах

обеспечить российские компании необходимым объемом инвестиционных ресурсов.

Большая часть средств из федеральных бюджетов, которые были выделены на инвестиционные цели, была направлена на решение важнейших социальных проблем, не имеющих альтернативных источников финансирования.

Сокращение государственного участия в инвестиционном процессе предполагается за счет развития финансовых рынков, за счет роста иностранных инвестиций, а также с помощью внедрения государственно-частного партнерства в инфраструктурных отраслях.

Роль фондового рынка в финансировании инвестиционной деятельности в РФ пока что остается очень незначительной. Дальнейшее развитие фондового рынка, безусловно, способно активизировать развитие инвестиционного процесса в РФ.

Роль фондового рынка в финансировании инвестиционной деятельности в РФ пока что остается очень незначительной. Дальнейшее развитие фондового рынка, безусловно, способно активизировать развитие инвестиционного процесса в РФ. При этом необходимо понимать, что сложность и затратность процедуры эмиссии акций и облигаций существенно ограничивает возможности данных источников для финансирования капитальных вложений. Так преимущества облигационных займов как метода финансирования проявляются только в том случае, если объемы заимствования большие, что имеет место при реализации крупных инвестиционных проектов. Это относится и к процедуре размещения акций.

В настоящее время, в условиях глобализации, ведущую роль в качестве источника финансирования инвестиционной деятельности играют иностранные инвестиции, использование которых направлено на получение материальных и финансовых ресурсов из-за рубежа, использование передовой техники и технологий.

Источники формирования инвестиционных ресурсов в рыночной экономике весьма многообразны. Это обуславливает необходимость определения содержания источников инвестирования и уточнения их классификации.

Вот несколько ключевых факторов, влияющих на инвестиционную деятельность в России:

1. Экономическая стабильность: Экономическая стабильность играет важную роль в инвестиционной деятельности. Нестабильность в области инфляции, обменного курса, бюджетного дефицита и других экономических показателей может отпугнуть инвесторов.

2. Политическая среда: Политическая стабильность и прозрачность законодательства о защите инвестиций также оказывают влияние на инвестиционную активность. Непредсказуемые политические изменения или коррупция могут повлиять на решение инвесторов.

3. Регулятивная среда: Качество и эффективность правовой системы, а также регулятивные ограничения и налоговая политика могут существенно влиять на привлекательность страны для инвесторов.
4. Ресурсная база: Россия обладает обширными природными ресурсами, такими как нефть, газ, уголь, древесина и др. Это может привлекать инвестиции в секторы добычи и переработки этих ресурсов.
5. Инфраструктура: Развитие инфраструктуры, такой как транспортная сеть, энергетика, телекоммуникации, также оказывает влияние на возможности инвестиций.
6. Доступ к рынкам: Потенциальный доступ к большому рынку потребителей может быть одним из факторов, стимулирующих инвестиции.
7. Геополитические факторы: Геополитическая обстановка и отношения с другими странами могут оказывать влияние на решение инвесторов.
8. Инновации и технологии: Развитие новых технологий и инноваций может стимулировать инвестиции в секторы, связанные с высокими технологиями.

## 2.2 Проблемы реализации инвестиционной политики в РФ

Целью государственного регулирования инвестиционной сферы в условиях рыночной экономики является недопущение кризисных явлений, а также стимулирование инвестиционных процессов в экономике. Государственное регулирование инвестиций может достигнуть успеха только в том случае, когда стратегические цели государства совпадают с естественной целью инвестора получить максимальную прибыль при минимальных рисках. Для привлечения иностранных инвестиций государство должно активизировать борьбу с коррупцией, заботиться о повышении имиджа и международного рейтинга страны, признании зарубежными экспертами благоприятности инвестиционного климата России и проводить активную работу по привлечению иностранных инвестиций. Одной из наиболее острых проблем современной России остается достижение стабильного экономического роста. В числе факторов, оказывающих непосредственное воздействие на динамику экономического развития, решающая роль, несомненно, принадлежит инвестиционной сфере. Инвестиции определяют процесс экономического роста в целом и выступают важнейшим средством обеспечения условий выхода России из состояния хронического экономического кризиса, внедрения современных достижений технического прогресса, повышения качественных показателей хозяйственной деятельности. В современных условиях вопрос об инвестиционном имидже в РФ не ставится или замалчивается, либо позиционируется как далеко не самый актуальный или неотложный вопрос. Со стороны различных ветвей российской власти распространены попытки представить причину не самого лучшего или ухудшающегося инвестиционного имиджа России как «усиление нападков на Россию в связи с укреплением ее самостоятельности, в том числе финансовой, и в международных делах» [23]. По мнению большинства экспертов оба таких подхода не являются плодотворными. Проблема привлечения иностранного капитала в РФ реально существует. Она заключается в том, что страна привлекает мало прямых иностранных инвестиций по сравнению со своими возможностями. Россия является инвестиционно-привлекательной страной, однако в настоящее время не реализует свои потенциальные возможности, имея большое количество механизмов для улучшения ситуации. Для этого необходимо внедрение в инвестиционную политику страны лучших мировых практик. Существует несколько типов проблем влияющих на инвестиционный климат в России. Для повышения инвестиционной привлекательности территорий, по мнению представителей иностранных компаний необходимо увеличение прозрачности процедур осуществляемых в ходе реализации проекта, наличие четкого разделения ответственности в государственных органах субъекта Российской Федерации, наличие подходящей инфраструктуры и успешных примеров реализации проектов с

иностранными компаниями. Рекомендации инвесторов сводятся к тому, что усилия властей должны быть направлены на снижение рисков и затрат инвесторов. Инвестору необходимо предоставлять максимально конкретный план прохождения стадий проекта с описанием временных и финансовых затрат. В настоящее время сложилась не совсем благоприятная ситуация для инвестиционной активности с позиций финансирования. Политика ЦБ в отношении банков и денежно-кредитная политика не способствуют развитию рынка заёмного финансирования, то есть получить кредит тяжелее, а без него практически невозможно развиваться, особенно малому предпринимательству. Всё вышеуказанное усугубляется ухудшающейся экономической обстановкой в России – замедление ВВП, рост цен, снижение потребительского спроса. В России особо острым остаётся вопрос о страховании инвестиций от потерь, неблагоприятных экономических условий и других тяжело прогнозируемых ситуаций. Этот вопрос должен регламентироваться эффективной и прозрачной законодательной базой. В настоящий период в России актуальной также является проблема активизации инвестиционного процесса, которая требует перестройки инвестиционной политики и управления инвестициями. Наиболее важными из этих проблем являются:

- а) неустойчивость банковской системы страны;
- б) малый объем организованных сбережений;
- в) неразвитый фондовый рынок; понижение стабильности национальной валюты недочёты законодательства неразумность экономической деятельности государства экономический упадок несоблюдение процессов создания общественного капитала усиление кризиса бюджетной системы понижение валовых национальных накоплений
- г) плохое состояние инфраструктуры;
- д) недостаточное внимание к развитию внутреннего спроса и увеличению внутренней базы сбережений.

Перед государством стоит задача привлечения средств иностранных инвесторов. Зарубежное инвестирование помогло бы решить проблему недостаточного финансирования экономики за счёт бюджетных средств. В связи с введением санкций против РФ странами ЕС, США и рядом иных государств, инвестиционные вливания в экономику РФ со стороны указанных стран сильно сократились, либо вообще прекратились. Тем самым были вызваны серьезные проблемы в тех сферах, куда эти инвестиции должны были быть направлены. Зарубежные компании перестали вкладывать свои капиталы в машиностроение, в высокотехнологичное производство, многие автомобильные заводы, действовавшие на территории РФ, вынуждены были свернуть свою деятельность. Сложности наблюдаются также в сфере здравоохранения, в фармацевтической промышленности. Стоимость

зарубежных препаратов существенно выросла, а отечественная фармацевтическая промышленность слишком слабо развита, чтобы восполнить дефицит и ценовую недоступность зарубежных аналогов [7]. В таком положении российской экономике остаётся рассчитывать только на собственные силы, а для этого необходимо провести целый ряд реформ, чтобы упростить регистрацию новых предприятий и привлечение инвестиций в ключевые отрасли. Тем самым с сокращением инвестиций, с оттоком капитала из РФ, появились проблемы во многих сферах, остановились производственные циклы на ряде предприятий промышленности, ощущается нехватка материалов и комплектующих поставлявшихся ранее из-за границы. Тем не менее, нельзя однозначно утверждать, что введённые Западом санкции оказали на инвестиционный климат России существенное негативное влияние. Позитивный момент в этой ситуации состоит в том, что внешнее давление будет стимулировать российские власти на реальную работу по развитию экономики, а промышленный сектор страны начнет работу над собственными составляющими, стимулируя и развивая российских производителей. Основные инвестиционные проблемы в России:

а) Диспропорции инвестирования в регионы. Динамика инвестиций в регионы России соответствует их инвестиционной привлекательности. Существует большая разница в уровне развития регионов, уровне их инвестиционных потенциалов. Богатые природными ресурсами активно развиваются, в то время как остальные субъекты РФ испытывают острый дефицит средств на развитие. Поступающие из федерального бюджета средства расходуются на решение текущих проблем, так как крайне высок износ основных фондов страны. Существенная социальная нагрузка снижает возможности регионов по инвестиционному развитию из-за дефицита средств.

б) Неравномерное распределение инвестиций по видам экономической деятельности. Вследствие высокой стоимости кредитов инвестиционные возможности оказались больше у высокорентабельных отраслей. Так, в добычу полезных ископаемых в 2016 г. вложено 16,3% совокупных инвестиций страны. В то же время в сельское хозяйство направлено лишь 5,7% инвестиций, а в научные разработки всего 0,9%.

в) Диспропорции источников инвестирования. Банковский сектор призван обеспечивать бизнес средствами для развития, но высокий банковский процент сдерживает эти процессы. Инвестиционные возможности реального сектора экономики связаны с собственными и привлеченными ресурсами (59% инвестиций), государственным финансированием (19%), кредитами банков (9%). Подобная структура инвестиций не способствует быстрому внедрению инноваций. 32

г) Обострение макроэкономических проблем в современных условиях.

Последствия финансово-экономического кризиса, бегство российского капитала за границу, отток иностранного капитала, падение курса рубля, высокая цена банковского кредита.

д) Недостаточный приток иностранных инвестиций в Россию. Несмотря на количественный рост иностранных инвестиций в последние годы, в целом приток иностранных инвестиций нестабилен.

Государственные и частные инвестиции в экономику России, способны стимулировать модернизацию экономики и ее развитие, но для этого необходимо пересматривать существующую государственную политику, увеличивать вложения государственных корпораций, а также повышать качество инвестиционного климата. Россия нуждается не столько в массовом притоке иностранного капитала, сколько в его приходе вместе с технологиями. Поэтому желательно, чтобы создавались условия для бизнеса в целом. Тогда иностранные инвесторы могут сыграть стимулирующую роль, не претендуя на вытеснение отечественных инвесторов [25]. Без совместных усилий федеральных, региональных и местных органов власти, государственного и частного секторов экономики трудно ожидать переход экономики в стадию устойчивого роста. Таким образом, автор пришел к выводу, что проблемными сторонами осуществления инвестиционного регулирования в России остаются коррупция, административные барьеры, не достаточная квалификация и уровень образования кадров как в государственном, так и в частном секторе. Инвестиционный климат РФ все еще очень далек от лучших мировых образцов, но если работать над его улучшением, можно получить результат в притоке прямых иностранных инвестиций и в итоге решение стратегических задач социально-экономического развития. Наиболее важными проблемами реализации инвестиционной политики в РФ являются: неустойчивость 33 банковской системы, плохое состояние инфраструктуры, недостаточный приток иностранных инвестиций в Россию.

### 2.3 Перспективы развития инвестиционной политики в РФ

Перед Россией стоит задача закрепить позитивные тенденции в инвестиционной сфере, наблюдавшиеся в последнее время, и выйти на траекторию устойчивого экономического роста. Инвестиционная политика России на современном этапе требует прямого частного инвестирования. Помимо капитальных вложений экономике страны необходима передача инновационных технологий и создание новых высокотехнологичных рабочих мест. В настоящий момент улучшение инвестиционного климата в промышленности происходит несколькими способами. Это создание особых экономических зон и территорий опережающего развития, что действительно может стать эффективным инструментом привлечения инвестиций в Россию. Работа правительства по созданию особых экономических зон и территорий опережающего развития позволит протестировать и выработать ряд эффективных механизмов повышения инвестиционной привлекательности отдельных регионов страны, которые позднее можно будет использовать в масштабе всей России. В то же время необходимо постоянно проводить мероприятия по повышению общего инвестиционного климата промышленного сектора России путём внедрения мер по снижению административных барьеров ведения бизнеса и повышению эффективности работы судебной-правовой системы. Достижение целей государственной инвестиционной политики требует осуществления комплекса неотложных мер по улучшению инвестиционного климата в стране, поддержке инициатив рыночного сектора экономики, кардинальному повышению роли государства в обеспечении 34 привлекательных законодательных и институциональных условий хозяйственной деятельности частных инвесторов, адекватных современным требованиям рынка. В условиях активной интеграции и всеобщей глобализации при определении приоритетных направлений поддержки инвестиционных проектов следует уделять внимание инвестициям в конкурентоспособные товары на мировом рынке, а также капиталовложениям, способствующим повышению конкурентоспособности производства. Для макроэкономики важно, чтобы инвестиции направлялись в приоритетные инвестиционные проекты, повышающие конкурентоспособность российских предприятий и решающие социально-экономические вопросы, предусмотренные государственными программами стратегического развития. В первую очередь конкурентные преимущества обеспечивают высокотехнологичные разработки. На сегодняшний день к отраслям, обладающим потенциалом в этой области, можно отнести авиастроение, металлургию, биотехнологии и другие отрасли, в которых обеспечивается создание значительной прибавочной стоимости [26]. Для обеспечения экономического роста, без которого невозможно решение насущных социальных проблем и сохранение научно-технического потенциала, пока еще позволяющего поддерживать статус России как индустриально развитой страны, благоприятный инвестиционный климат на

нынешнем этапе становится главной задачей. Основные направления, над которыми необходимо постоянно вести работу для улучшения инвестиционного климата в России

а) разработка и постоянная корректировка стратегии привлечения в страну иностранных инвестиций;

б) снижение банковского процента за кредиты, стимулируя использование кредитных ресурсов для инвестиций;

в) сокращение коррупции в стране, являющейся серьезной угрозой для инвестиционного процесса, через проведение административной и судебной реформ;

г) совершенствование налоговой системы, направленное на снижение налогового бремени;

д) активизация развития малого бизнеса, процесса его перехода на инновационную модель;

е) создание механизмов эффективного решения проблем убыточных фирм.

Приоритетными направлениями государственной инвестиционной политики является комплексное обновление производственной и непроизводственной инфраструктуры и содействие научно-техническому прогрессу, прежде всего в сферах высоких технологий. Основной целью изменений в государственной инвестиционной политике на сегодняшний день является переход экономики от сырьевой модели развития к инновационной модели. Одной из основных задач повышения эффективности инвестиционной деятельности является активизация притока иностранных инвестиций в экономику России. Важнейшим условием для расширения инвестиционного сотрудничества Российской Федерации с зарубежными странами является создание благоприятного инвестиционного климата в стране за счет предоставления иностранным инвесторам, вкладывающим свой капитал в российскую экономику, необходимых правовых гарантий защиты их капиталовложений путем подготовки и заключения межгосударственных и межправительственных соглашений о поощрении и взаимной защите капиталовложений. Для создания привлекательного имиджа требуется информировать потенциальных инвесторов, относительно имеющихся в стране инвестиционных возможностей путем организации и участия в инвестиционных выставках, проведения рекламно-информационных компаний в СМИ, презентаций и семинаров за рубежом. 36 Другим направлением инвестиционной политики при создании благоприятного инвестиционного климата является организация правовой среды. Это подразумевает создание и совершенствование законодательной и нормативной базы инвестиционной деятельности, развитие налогового, валютного, тарифного регулирования в сторону его более эффективного влияния на инвестиционную активность. Все больше экспертов и представителей российского и международного делового сообщества говорят о необходимости реформ в Российской Федерации, модернизации инфраструктуры и обновлении основных фондов, без которого не возможно

дальнейшее развитие и эффективное функционирование системы. Это понимает и руководство страны и постепенно проводит необходимые изменения. Перспективы российской инвестиционной политики и планируемые изменения в этой сфере включены в Стратегию социально-экономического развития РФ (Концепцию долгосрочного развития России до 2020 года

. Ввиду отсутствия конкретных шагов и законопроектов для реализации Концепции долгосрочного развития России до 2020 года, а также возникших кризисов 2008 и 2014 годов по состоянию на 2018 год программа остаётся нереализованной. Тем не менее, в 2018 начнет действовать сразу несколько новых механизмов поддержки предпринимательской активности . Прежде всего, правительство утвердило программу «Фабрика проектного финансирования». Она предусматривает предоставление заемных средств сразу несколькими кредиторами с привлечением государственного субсидирования ставок и государственных гарантий по выпускаемым облигациям. Основным оператором фабрики является государственная корпорация Банк развития и внешнеэкономической деятельности. О подписании соответствующего постановления глава правительства Дмитрий Медведев объявил в феврале на инвестиционном форуме в Сочи. В рамках программы предусмотрено выделение федеральных субсидий на возмещение расходов в связи с предоставлением кредитов и займов, а также государственная гарантия РФ по облигационным займам. Внешэкономбанк, который участвует в программе, планирует в 2018-2019 году привлечь в российскую экономику 420 млрд рублей в виде 38 инвестиций. Через Банк развития и внешнеэкономической деятельности будет вложено еще 140 млрд рублей за два года . Для поддержки малого и среднего бизнеса действует несколько программ льготного кредитования. За 2017 год по всем льготным программам выдано кредитов на сумму 670 млрд рублей. Первая кредитная сделка по такой ставке была заключена в феврале на сумму 150 млн рублей. Кредиты по программе выдаются на проекты в приоритетных отраслях, в том числе в сельском хозяйстве, обрабатывающих производствах, строительстве, транспорте и связи, туристской деятельности, здравоохранении и утилизации отходов, а также в сфере общественного питания и бытовых услуг. Наиболее капиталоемким станет еще один инвестиционный механизм – инфраструктурная ипотека. Такая программа позволит государству инвестировать в инфраструктуру в рассрочку – за счет заемных средств. Инфраструктурную ипотеку планируется запустить в 2018 году, что станет стимулом для роста строительного комплекса, машиностроения, химической промышленности и других отраслей. Таким образом, автор пришел к выводу, что реализация задач современного этапа экономического развития требует более активной поддержки инвестиционной сферы. России необходим переход на инновационный путь развития, выведение страны в число ведущих мировых экономик с высоким уровнем благосостояния и развитой инфраструктурой. У российской экономики есть большой потенциал роста,

поэтому грамотное управление денежными средствами на территории страны может привести к существенному росту экономики. В связи со сложившейся ситуацией на мировой арене необходимо искать новых инвесторов и выходить на новые рынки (Китай, Индия и другие страны Азиатско-Тихоокеанского региона). Привлечение в свою экономику инвестиций со стороны этих стран, а также выгодные вложения в их экономику, торговля и сотрудничество в политической сфере, могут способствовать развитию и укреплению экономики России.

## Заключение

В целом можно сказать, что инвестиционная деятельность – это деятельность, осуществляющая вложения денежных средств и других ценностей в проекты для дальнейшего развития и получения прибыли.

При изучении факторов, влияющих на инвестиционную деятельность в Российской Федерации, можно сказать, что они подразделяются на 2 группы: объективные факторы, такие как природно-климатические условия, наличие сырьевых ресурсов, выход к морю, географическое положение, так же выделяют субъективные факторы, которые в той или иной степени связаны с деятельностью людей. Субъективные факторы же, подразделяются на макроэкономические показатели, нормативно-правовые факторы, информационное обеспечение и др.

Рассмотрев более детально все без исключения факторы, которые оказывают непосредственное воздействие на инвестиционную деятельность более подробно, имеется возможность сделать вывод, что при тщательном рассмотрении инвестиционной деятельности и учете абсолютно всех изученных факторов, возможным инвесторам можно будет легко и правильно производить оценку целесообразности направления инвестиций в ту или иную отрасль, или конкретное предприятие.

Рассмотрев классификацию инвестиций и участников инвестиционной деятельности, можно сделать вывод, что она позволяет анализировать их уровень использования со всех сторон и на этой основе получать более объективную информацию для разработки и реализации эффективной инвестиционной политики.

Инвестиции подразделяются по признаку назначения будущих объектов, по формам воспроизводства основных фондов, по источникам финансирования, по направлению использования, по объектам вложения, по характеру участия в инвестировании, по периоду инвестирования, формам собственности инвестиционных ресурсов и региональному признаку. Классификация позволяет наиболее детально рассмотреть инвестиции и наиболее глубоко проводить анализ с целью повышения эффективности их использования.

В ходе работы были так же выявлены источники финансирования

инвестиционной деятельности, они подразделяются на внешние и

внутренние, прямые и косвенные, так же делятся по продолжительности

использования и формы собственности. Поиск средств для возможности

совершения наиболее выгодных вложений инвестор должен совершать

постоянно.

При планировании необходимо грамотно прогнозировать ожидаемую чтобы всегда была возможность выбора.

Так же в данной курсовой работе были рассмотрены методы государственного регулирования инвестиционной деятельности. Государство для выполнения своих функций регулирования экономики использует 2 метода: экономический (косвенный) и административный (прямой).

Все эти методы направлены на формирование для всех хозяйствующих субъектов наиболее благоприятных экономических условий в целях увеличения выпуска и повышения качества продукции в соответствии с растущим спросом населения.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Валинурова Л.С., О.Б. Казакова/Инвестирование: теория и практика / М.: КНОРУС, 2017. 410 с.
2. Вукович Г.Г., Марусенко И.А. Совершенствование модели управления процессом экономической диагностики // Экономика устойчивого развития. 2019. № 9. С. 176 с.
3. Пищулов В.М. Экономика: учебник и практикум для вузов. – М.: Litres. – 2021. –191 с.
4. Толкачев С.А. Экономическая теория: учебник для вузов. – М.: Litres. – 2021. – 478 с.
5. Румянцев А. А. Научно-инновационное пространство макрорегиона: перспективы инновационного развития территорий  
А. А. Румянцев. – М.: Проблемы прогнозирования, 2019. – 214с
6. Пищулов В. М. Экономика : учебник и практикум для вузов; – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 191 с
7. Толкачев С. А. Экономическая теория : учебник для вузов ; – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 577 с
8. Николаева Т.П. Экономическая теория. – М. 2022. - 330с
9. Блудова С.Н., Новосельцева А.П., Эренценова М.А., Гладилин А.В. Экономика: учебное пособие. – М.: РУСАЙНС, 2024. – 240 с.